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Аналізується наукова типологія су-
часного уроку української мови в процесі 
розвитку традиційної й новітньої лінгводи-
дактики з середини минулого століття. Осо-
бливу увагу приділено сучасним інтерпрета-
ціям типології уроків і вагомому внеску в її 
розв’язання українських учених-методистів. 
У схемах і таблицях автор пропонує порів-
няльний аналіз типів уроків мови і спонукає 
до подальших пошуків шляхів розв’язання 
цієї важливої проблеми в реалізації мовної 
освіти в Україні.

Ключові слова: урок української мови, 
типологія (класифікація) уроків, аспектні уро-
ки, уроки розвитку комунікативних умінь, мо-
дифіковані (інтегровані, нестандартні) типи 
уроків, варіанти уроків.

Основною формою організації на-
вчально-виховного процесу в усіх типах 
шкіл був і залишається урок. Учені-методи-
сти і вчителі-практики шукають відповідь 
на питання, яким має бути сучасний урок 
рідної мови? Досвід свідчить, що сучасний 
урок мови – надзвичайно багатогранний про-
цес педагогічної діяльності, найголовніше 
в уроці – єдність форми і змісту, реалізація 
цілей і завдань. Кожен урок несе  певний об-
сяг інформації, однак від учителя залежить, 
скільки її можуть сприйняти й засвоїти учні, 
якими навчальними методами і прийомами 
при цьому треба скористатися. Якість уроків 
залежить від особистісного підходу до на-
вчально-виховного процесу, взаємодії учите-
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ля й учнів, духу творчості на уроці та інших чинників, що стимулюють на-
вчальну діяльність. 

Проблема уроку постійно залишається в центрі уваги дидактів і 
методистів. Це і зрозуміло. Адже від того, як проводяться уроки, який їхній 
зміст, структура й методичне забезпечення, як підготовлений сучасний учитель 
до проведення уроку і як володіє його технологією, залежить успіх реалізації 
мовної освіти в Україні та виховання компетентнісної комунікативної 
особистості її громадян.

Проблема уроку – давня і традиційна. Нею цікавилися з часів 
Я. Коменського – засновника урочної системи навчання. Класифікація уроків 
пов’язана з іменами М. Баранова, О. Бєляєва, В. Онищука, М. Позднякова, 
О. Текучова, С. Чавдарова та ін.

Ця проблема перебуває в полі зору сучасних учених – Л. Варзацької, 
Н. Голуб, С. Карамана, І. Кучеренко, К. Плиско, Т. Окуневич та ін.

Метою пропонованої статті став побіжний аналіз ґенези типології 
сучасного уроку української мови та визначення перспективи їх удосконалення.

Сучасним уважаємо урок, який за своїми цілями (освітньою, 
розвивальною, виховною), змістом, структурою і методами проведення 
відповідає найновішим вимогам теорії й практики навчання в школі і є 
високоефективним. На такому уроці школярі оволодівають оптимальним 
обсягом знань, вчаться творчо застосовувати їх, набувають необхідних 
комунікативних умінь, формуються як мовні особистості. В умовах проблемно-
розвивального навчання урок повинен розвиватись як цілісна система, 
елементи якої відображають основні положення дидактики й спрямовані на 
виховання учнів та формування їхньої пізнавальної активності. Сучасний 
урок включає зміст, форми, методи і засоби навчання. 

Стрижнем сучасного уроку української мови є робота з розвитку 
комунікативної компетентності учнів. Для нього характерне широке 
застосування різних засобів навчання, зокрема аудіовізуальних, що дають 
змогу використовувати в процесі навчання звук і зображення, створювати  
необхідну для занять мовну ситуацію. Популярними стали комп’ютерні 
технології, інтерактивне навчання тощо. Усе це позитивно позначається на 
оволодінні мовою як засобом спілкування і розвитку мовної особистості.

Уроки української мови традиційно поділяють на дві групи: аспектні 
й уроки розвитку зв’язного мовлення. Головна мета аспектних уроків – на 
основі засвоєння теоретичних відомостей з мови сформувати й розвинути 
в учнів частковомовленнєві, або первинні, уміння й навички (фонетичні, 
лексичні, словотвірні, правописні тощо). Тут переважають вправи, спрямовані 
на вивчення окремих одиниць мови (звуків, морфем, слів, словосполучень, 
речень). Друга група – уроки розвитку зв’язного мовлення, що проводяться 
з метою формування і розвитку в учнів комунікативних (вторинних) умінь і 



67

Ук р а ї н с ь к и й  п е д а го г і ч н и й  ж у р н а л . 2 0 1 5. №  2

навичок. Для них характерне широке використання різних засобів навчання 
(мовних, аудіовізуальних та ін.), що дозволяють створювати в процесі 
навчання необхідну для занять мовну ситуацію. Все це позитивно позначається 
на оволодінні учнями мовою як засобом спілкування і формування 
комунікативних умінь і навичок.

Для чіткої організації навчально-виховного процесу ці групи уроків  
відповідно поділяються на типи залежно від поставлених педагогічних 
завдань: 

• за змістом навчального предмета (урок української мови, урок 
української літератури);

• основними способами проведення уроків  (урок-лекція, урок-бесіда, 
кіноурок, програмований урок тощо).

У дидактичній та лінгводидактичній літературі цей поділ здійснюється 
за різними ознаками, а тому досі немає єдиноприйнятої, загальновизнаної 
типології уроків, хоч сама проблема класифікації уроків почала розв’язуватися 
ще в середині минулого століття. Як зазначалося, нею займалися О. Бєляєв, 
В. Онищук, К. Плиско, М. Поздняков, О. Текучов, С. Чавдаров та ін. Вони 
по-різному підходили до класифікації типів уроків. Тому в сучасній методиці 
навчання української мови є кілька підходів: 

• за дидактичною метою; 
• за метою організації пізнавальної діяльності; 
• за основними етапами навчально-виховного процесу; 
• за методами навчання; 
• за способами організації навчальної діяльності учнів. 
Так, С. Чавдаров [15] в основу класифікації поклав мету уроку. Він 

виділив уроки подачі матеріалу, закріплення вивченого та перевірки знань 
учнів. Ця ще перша спроба згрупувати уроки виявилася досить недосконалою, 
хоча свого часу була досить ефективною.

Намагання розробити наукову класифікацію уроків належить 
М. Позднякову. В її основу покладено етапи засвоєння учнями мовного 
матеріалу [12]. Його класифікація більш досконала, однак вона не 
охоплює усієї різноманітності уроків. Він виділив ще урок узагальнення 
засвоєного матеріалу. О. Текучов [14] її удосконалює, покладаючи в основу 
мету уроку та його зміст. Особливе місце в класифікації вченого відводиться 
урокам повторення як різновидам уроків закріплення вивченого. До таких уро- 
ків автор відносить уроки узагальнення. Погоджується автор і з типом 
уроку, який дістав назву комбінованого. Щодо змісту це уроки фонетики, 
граматики, словотвору, орфографії, розвитку мовлення (лексики, грама-
тичної стилістики тощо). Класифікація О. Текучова тривалий час слугувала 
вчителям-словесникам як загальний орієнтир організації навчально-
виховного процесу на уроках мови.
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Сучасні класифікації уроків теж не відзначаються одностайністю, що 
спостерігаємо насамперед у працях дидактів. У теорії та практиці навчання 
поширені класифікації, наведені на рис. 1 і 2. поширені такі класифікації:
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Рис. 1. Класифікація уроків за дидактичною метою (В. Онищук) 
[8, с. 12–16]
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Рис. 2. Класифікація уроків за дидактичною метою, технологією 
і засобами навчання (О. Пометун, Л. Пироженко) [13]

Остання типологія теж не відзначається оригінальністю, хоча принципи 
її виокремлення дещо інші. Крім дидактичної мети, автори в її основу кладуть 
умови навчання, зміст, технологію і засоби навчання. На їхню думку, спочатку 
вчитель визначає зміст уроку, а потім – форми, методи, прийоми і засоби 
навчання.
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Для сучасної лінгводидактики особливе значення має визнана вже 
класичною типологія уроків, започаткована ще з 60-х років минулого 
століття О. Бєляєвим. Пропонована вченим класифікація уроків мови за 
метою реалізації здобула широкого визнання лінгводидактів та вчителів 
і є найбільш прийнятною, оскільки навчально-виховна та розвивальна 
мета уроку, як відомо, є тим центром, навколо якого організовуються усі 
складники змісту уроку та способи і форми діяльності вчителя й учнів на 
уроці [2, с. 67–77].

Окрему групу, як уже відомо, становлять уроки зв’язного мовлення. 
Серед них виділяють такі  різновиди: уроки, присвячені виконанню 
учнями творчих робіт «малих жанрів», і уроки проведення та аналізу 
великих за обсягом письмових переказів і творів. Осібно виділяється урок 
підготовки до контрольного твору [2, с. 28–29]. 

Відзначимо, що класифікація уроків О. Бєляєва стала традиційною. 
Учителі тривалий час користуються нею, вносячи в структуру уроків 
окремі інноваційні елементи. На основі цієї типології уроків розвиваються 
й удосконалюються комбіновані уроки, які точніше треба називати 
інтегрованими, оскільки на них реалізуються різні види інтегрованості(за 
змістом, метою, структурою тощо) [3]. В останні десятиліття виділилися 
нестандартні (нетрадиційні) уроки, що за цілевизначенням пов’язані 
з класифікацією О. Бєляєва, але відрізняються структурою і формою 
проведення [7; 10]. Однак реформування шкільної освіти потребує нових 
підходів до типології і структурування уроків. Отже, класифікація уроків 
– категорія змінна і в теоретичному та практичному планах потребує 
вдосконалення. Сучасні праці з лінгводидактики демонструють наукові 
пошуки вчених у цьому напрямі.

Цікавою є класифікація уроків, запропонована К. Плиско, яка вважає, 
що «типи уроків доцільно виділяти за метою організації, тобто залежно 
від того, для чого вони організовуються – для вивчення нової інформації, 
закріплення чи застосування її» [11, с. 206]. 

Цю думку поділяє С. Караман. «Водночас, – уточнює вчений, – 
розглядаємо типи уроків як цілісну систему, тобто здійснюється системний 
підхід. Склад системи визначаємо з урахуванням її основи і меж. Основою 
служать етапи пізнання змісту, а межами – цілі навчання і ланки засвоєння 
інформації» [4, с. 84]».

Керуючись метою навчання мови і ґрунтуючись на етапах пізнання, 
автор визначає склад системи і типів уроків з урахуванням ланок засвоєння. 
Типологію уроків С. Карамана наведено в таблиці.
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Таблиця 1.
Типологія уроків С. Карамана

Етапи 
пізнання 

інформації

Ланки засвоєння інформації

Сприйняття, 
усвідомлення

Осмислення, 
узагальнення Відтворення 

Вивчення 
інформації

Урок вивчення 
інформації

Закріплення 
інформації

Урок закріплення 
інформації (в 
тому числі й 
повторення)

Застосування 
інформації

Урок 
застосування 
інформації

Ця модель дає нові знання про типи уроків, їх місце в системі, визначає 
зв’язки між ними і зовнішнім середовищем. За С.Караманом, система уроків 
включає три типи, інваріантом якої є урок вивчення інформації, бо він 
акумулює в собі основні ознаки інших типів уроків – варіантів системи. Слід 
мати на увазі, що названі типи уроків містять не лише мовну, а й мовленнєву 
інформацію. Тому на всіх уроках має місце робота з мовленнєвого розвитку. 
Кожен тип уроку об’єднує в собі за спільною дидактичною метою методичні 
варіанти уроків, що передбачають формування знань, умінь і навичок (1-й 
тип), зміцнення знань, умінь і навичок (2-й тип), удосконалення знань, умінь 
і навичок (3-й тип).

Усі сучасні класифікації уроків по суті модифікують традиційну, якої 
й дотримуються більшість учителів. Очевидно, перевага її в тому, що на 
кожному новому етапі розвитку освіти, зокрема й навчання української мови, 
вона легко модифікується, піддається організаційним і структурним змінам, 
залишаючись у своїй основі науково апробованою й виправданою.

Питання вибору типу і структури уроку потребує ретельного 
обмірковування і врахування таких умов: змісту навчального матеріалу; віку 
учнів; місця конкретного уроку в системі уроків з певної теми; дидактичних 
можливостей і функцій різних методів та навчальних технологій. Тобто 
спочатку вчитель визначає, що планує зробити, а потім – як і якими способами. 
Відповідно до цих параметрів уроки поділяють на дві великі групи: уроки, що 
навчають, і уроки  контролю [1, с. 122].
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До уроків, що навчають, належать уроки вивчення нового матеріалу, 
засвоєння нових знань, формування умінь і навичок, повторення й аналізу 
контрольної роботи. Тип цих уроків не залежить од їх змісту. Так, наприклад, 
на уроці вивчення нового матеріалу можуть повідомлятися і мовні, і 
орфографічні, і мовленнєві, і стилістичні відомості. Структура уроку в усіх 
випадках буде однаковою. Це стосується й інших типів уроків. Однак на 
практиці ми використовуємо вираз «урок орфографії», «урок граматики», 
«урок розвитку зв’язного мовлення» тощо, але вони не вказують на тип уроку, 
а на змістову його сторону. До уроків контролю відносять: уроки узагальнення 
та систематизації знань, уроки контролю та корекції знань, умінь і навичок [1, 
с. 126].

Ураховуючи зміни в змісті освіти, зміщення акцентів у змістових лініях 
шкільної програми, орієнтації на компетентнісний підхід  та особистісно 
орієнтоване навчання, виникає необхідність творчого використання різних 
типів уроків, моделювання навчально-виховного процесу з урахуванням 
вимог Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти [5], 
головною метою якого є формування комунікативної компетентності на основі 
мовленнєвої діяльності учнів. 

На нашу думку, за цих умов сучасна класифікація уроків могла б містити 
такі уроки (рис. 3)[9, с. 85; 10, с. 22]. 
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Рис. 3. Різновид сучасної класифікації уроків

Така типологія уроків української мови дає змогу модернізувати 
традиційну класифікацію, не порушуючи системи уроків, їх цілей, завдань, і 



72

Ук р а ї н с ь к и й  п е д а го г і ч н и й  ж у р н а л . 2 0 1 5. №  2

пристосовувати до виконання головної мети – формування мовної особистості, 
що володіє високим рівнем комунікативної готовності й комунікативної 
самореалізації.

Як ми зазначали, в окремий тип уроків О. Бєляєв пропонує виділити уроки 
зв’язного мовлення [2, с. 115–160]. Ця класифікація тривалий час слугувала 
основою уроків зв’язного мовлення. Не втратила вона своєї цінності й досі. 
Учені намагаються конкретизувати типологію уроків  розвитку зв’язного 
мовлення. Так, автори посібника «Типологія сучасного уроку рідної мови» 
пропонують в основу цих уроків покласти мету й вид творчої роботи. Таких 
уроків може бути десять типів: підготовки й побудови усного висловлювання; 
написання докладного переказу; написання стислого переказу; написання 
творчого переказу; написання вільного переказу; підготовки й написання 
твору-розповіді; підготовки й написання твору-опису; підготовки й написання 
твору-роздуму; підготовки й написання творів газетних жанрів; підготовки і 
складання ділових документів [4, с. 6]. Така деталізація уроків творчих робіт 
має сенс і варта реалізації. Однак ідеї концепцій когнітивної та комунікативної 
методики навчання української мови [7; 9], компетентнісний, особистісно 
орієнтований, комунікативно-діяльнісний, функційно-стилістичний та 
інші підходи до навчання  мови зумовили необхідність виділення й інших 
типів уроків зв’язного мовлення: уроки аудіювання, читання, складання 
діалогів тощо. Вони за іншим принципом – комунікативно-діяльнісним – 
не вкладаються в рамки існуючої класифікації. Цікаву класифікацію уроків 
розвитку зв’язного мовлення пропонує Г. Шелехова [16, с. 20]. Визначаючи за 
основу цих уроків провідну мету, вчена виокремлює їхні типи (рис. 4) 
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Рис. 4. Типи уроків розвитку зв’язного мовлення за Г. Шелеховою

Класифікація уроків зв’язного мовлення Г. Шелехової є своєрідною й 
оригінальною, однак не розкриває до кінця їх суті, ролі і місця в навчально-
виховному процесі. Цілком зрозуміло, що виникає потреба переосмислення 
сутності уроків такого типу, місця в системі навчання, структури, цільового 
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призначення, технології проведення. Ця проблема ще чекає свого наукового 
дослідження. 

Очевидно, такий тип уроків варто назвати уроками формування 
комунікативно-мовленнєвої компетентності, уроками мовленнєвого розвитку 
або уроками розвитку комунікативних умінь, теоретичною основою яких 
будуть мовні і мовленнєвознавчі поняття, а практичною – усі види мовленнєвої 
діяльності, спрямовані на формування комунікативної компетентності учнів. 
На цих уроках активно буде реалізовуватися соціокультурна й діяльнісна 
(стратегічна) змістові лінії шкільних програм з української мови для 5–9-х і 
10–11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів.

 Ми вже висловлювали свою думку щодо назви і суті цих уроків [8, 
с. 137–145]. Уважаємо: уроки розвитку зв’язного мовлення варто називати 
уроками розвитку комунікативних умінь, оскільки мовленнєвий розвиток 
учнів забезпечує кінцеву мету шкільної мовної освіти – виховання комуніканта, 
людини з високим рівнем комунікативної компетентності.

Реформування мовної освіти, надання їй комунікативного спрямування 
сприяло актуалізації уроків, безпосередньо пов’язаних з мовленнєвою 
діяльністю учнів. На нашу думку, це уроки аудіювання, читання, говоріння 
(складання діалогів, полілогів, усні відгуки на повідомлення товаришів тощо) 
[7; 10]. Пропонуємо також типи уроків, наведені на рис. 5.  
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Рис. 5. Пропоновані типи уроків

Уроки аудіювання і читання можна об’єднати в одну групу – уроки 
сприймання усної і письмової інформації. Щодо уроку складання діалогів, то 
він більше тяжіє до уроків творчих робіт (творів), однак має свою специфіку 
за формами і технологією проведення, оскільки процес навчання діалогів 
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(полілогів) спирається на парне (групове) навчання і потребує особливої 
організації. Усні відгуки на відповідь товариша належать до особливої 
категорії уроків усного мовлення (усний переказ, твір). Окрему групу уроків 
становить опрацювання ділових паперів, як і робота над діловим мовленням 
взагалі, та ознайомлення з газетними жанрами. 

Кожен із типів уроків може мати варіанти, спрямовані на формування 
знань (нових понять), зміцнення й удосконалення понять і способів дій, 
формування необхідних умінь і навичок учнів на уроках української мови. 
Основна спрямованість таких уроків – відтворення, закріплення і повторення 
вивченої інформації, формування вмінь застосувати усі види засвоєної 
інформації (рис. 6).  
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З усього викладеного випливає, що класифікація уроків мови – гнучка 
система різних типів уроків, яка склалася історично і здатна, щоразу 
модифікуючись, забезпечувати навчання мови на різних етапах розвитку 
освіти. А реформування і стандартизація мовної освіти чекають нових 
досліджень і наукового осмислення типології уроків української мови.
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Пентилюк М. И.
ТИПОЛОГИЯ УРОКОВ В КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННОЙ 

ЛИНГВОДИДАКТИКИ
Анализируется научная типология современного урока украинского 

языка в процессе развития традиционной и новейшей лингводидактики 
с середины прошлого столетия. Особенное внимание уделено современ-
ным интерпретациям типологии уроков и весомому вкладу в её решение 
современных украинских учёных-методистов. В схемах и таблицах ав-
тор предлагает сравнительный анализ типов уроков языка и побуждает к 
дальнейшим поискам путей решения этой важной проблемы в реализации 
языкового образования в Украине.

Ключевые слова: урок украинского языка, типология (классифика-
ция) уроков, аспектные уроки, уроки развития коммуникативных умений, 
модифицированные (интегрированные, нестандартные) типы уроков, ва-
рианты уроков.
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Pentylyuk M. I.
TYPOLOGY OF LESSONS IN THE CONTEXT OF MODERN 

LINGUODIDACTICS
This article analyzes the scientific typology of modern lesson of the 

Ukrainian language in the development of traditional and modern  methodology of 
linguistics of the last century. The article traces the development and improvement 
of the lessons typology in the works of Ukrainian and Russian methodologists, 
the effectiveness of each classification is mentioned. Particular attention is paid to 
the modern interpretation of the lessons typology and significant contribution to 
the solution of contemporary Ukrainian scientists and methodologists. Noting the 
achievements of the solving of the problem of  lessons typology and evaluating 
them positively, the author offers his classifications of types of aspect lessons 
and lessons of developing pupils’ communicative skills. The author suggests a 
comparative analysis of the types of the lessons in schemes and schedules and 
prompt to further investigations of this fundamental problem in realization in 
linguistic education in Ukraine.

Keywords: lesson of the Ukrainian language, typology (classification) 
of lessons, aspect lessons, lessons of developing pupils’ communicative skills, 
modified (integrated, non-standard ) types of lessons, variants of lessons.


